Zestaw 11 / Testowanie hipotez statystycznych :

. Producent podkladek pod srubki zapewnia, ze ich $rednia grubo$¢ wynosi 1.5 mm. W celu
spawdzenia jego zapewnien pobrano probe¢ n = 10 otrzymujac wyniki 1.6, 1.7, 1.4, 1.5, 1.9, 1.5,
1.3, 1.4, 1.6, 1.2. Na poziomie istotnoé¢i a = 0.05 sprawdzié¢ hipotezg¢ o wartosci sredniej u = 1.5.

. W m = 10 losowo wybranych punktach zmierzono grubosé¢ pewnej plytki metalowej otrzymujac
T = 0.451 mm oraz Sg = 0.02 mm. Nastepnie plytke poddano pewnej chemicznej obrébce i
ponownie zmierzono w n = 15 losowo wybranych punktach jej grubo$é, otrzymujac 3y = 0.55 mm
oraz S? = 0.017 mm. Przyjmujac poziom istotnoéci o = 0.05 sprawdzié hipotezg orzekajaca, ze
grubosé plytki nie zmienila si¢ podczas obrébki.

. Rzucamy 30 razy monete. Orla otrzymano 20 razy, a reszke 10 razy. Sprawdzi¢ na poziomie
istotnosci &« = 0.05 hipoteze, ze moneta jest symetryczna. Czy wynik bylby taki sam gdyby
a = 0.017

. Firma sprzedajaca samochody pigciu ré6znych marek notowala reklamacje, zglaszane przez kupujace
osoby, w ciagu miesiaca od ich sprzedazy. Firma chce wiedzieé, czy zrezygnowanie ze sprzedazy
niektorych marek zmniejszy liczbe zglaszanych reklamacji? W tablicy podano liczbg sprzedanych
samochodéw oraz liczbeg reklamacji kazdej marki. Korzystajac z podanych danych znalezé odpowiedz
na pytanie postawione przez firme.

markaHA\B\C\D\E‘
sprzedanych || 20 | 30 | 26 | 50 | 18

reklamacji 510 7|10]| 3

. Losowo wybrana prébka 100 Polakéw zyla $rednio 71.8 lat. Zakladajac odchylenie standardowe
populacji 8.9 lat zweryfikuj hipoteze, ze Srednio zyjemy ponad 70 lat. Przyjmij 5% jako poziom
istotnosci.

. (RN 8.1.6) W trakcie trzyletnich studiéw nad wplywem pasty BM na pojawienie si¢ ubytkéw u
dzieci zgromadzono dane prezentowane ponizej:

Liczba Srednia liczba Niepewnosé
dzieci | ubytkéw na dziecko | standardowa

pasta BM 208 19.98 0.74
zwykla pasta 201 22.39 0.84

PrzeprowadZ test istotnos$ci na poziomie 1% hipotezy o braku wplywu pasty BM na liczbg
ubytkéw.

. W trakcie wykopalisk archeologicznych znaleziono 9 monet z wczesnego okresu panowania pewnego
kréla oraz 7 z okresu jego schylku. Zawarto$¢ procentowa srebra w pierwszej prébce wynosila:
5.9, 6.2, 6.4, 6.6, 6.8, 6.9, 7.0, 7.2, 7.9, Natomiast w siedmiu pézniejszych: 5.1, 5.3, 5.5, 5.6, 5.8,
5.8, 6.2. Zweryfikowaé¢ na poziomie istotnosci 5% hipotezg, czy w pézniejszym okresie panowania
wladca ten byl bardziej skapy.

. Gracz postanawia sprawdzié¢ kosé, rzucajac nia 240 razy. Otrzymane wyniki zebrane sa w tabeli:

Liczba oczek 1 2 3 4 5 6
Liczba zdarzen || 20 46 35 45 42 52

Oblicz oczekiwana licze¢ zdarzen przy zalozeniu, ze kosé nie jest obciazona. Przy pomocy testu
x? sprawdz, czy kosé jest obciazona.





